

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Madrid Lunes 8 de Febrero de 1897

ANO XLVIII. NUM. 14.248

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESTA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., insertados referidos a Banca y Sociedades, y otros convencionales, se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios, en la Aduana de San Carlos, plaza de la Bolsa (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

OFICINAS, FACTOR 7.

ANTIGÜEDADES  
Los Sres. Hamburger  
DE AMSTERDAM, LONDRES

HOTEL DE PARÍS  
Conceda objetos antiguos, porcelanas, tapices, abanicos, bronce, objetos de plata y oro esmaltados, encajes, etc. Recibirán de 11 y de 3 a 5.

El Te Purgante de Chambaré es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

COMENTARIOS DE LA REDACCION  
CUBA

Nada hay que comentar, y casi puede asegurarse que no habrá nada importante, decisivo, antes de que de un modo o de otro se armonice la conducta política del gobierno español, y la de su representante en la isla de Cuba.

Anque en la guerra lo imprevisible juega gran papel, es esto dentro de ciertos límites sujetos a la previsión; y esto nos dice que los insurrectos no están en situación, ni lo están nunca, de intentar grandes hechos de armas; pero tampoco nosotros estamos todavía en situación de obligarles a actos desesperados; y para ello necesitamos antes resarcir el auxilio sordo, pero eficaz, de las simpatías laborantes.

Cuando a ese éxito hayamos llegado (si llegamos, como es posible, pero no fácil sin grandes cambios en muchos sentidos); cuando los insurrectos en armas no vivan en país amigo, donde quiera que se hallen, o tendrán que arriesgar empeños de armas decisivos, o tendrán que entregarse en masa a nuestras columnas; hasta entonces vivirán lejos de los grandes núcleos de tropas, darán señales de existencia en los territorios desguarnecidos, y esperarán la época de las lluvias para sacar la cabeza allí donde ahora no puedan presentarse.

La concesión de reformas es a nuestro juicio un arma formidable, que esperamos sabrá esgrimir el gobierno español, sea el que sean. Por de pronto hemos quitado todo pretexto a Europa y a América para prestar simpatías morales o materiales a los insurrectos cubanos. De éstos, los que resisten cuando las reformas pasen de la Gaceta a la realidad, no podrán menos de ser mirados como un puñado de discursos o ambiciosos, enemigos de la prosperidad de aquel país, que no es patria de todos ellos; la libertad, el orden, el progreso, la civilización, es-

tarán representados y defendidos por las tropas españolas; el desorden, la anarquía, la ruina, por las partidas insurrectas. De nuestro lado la fuerza moral y la fuerza material, el triunfo definitivo no puede tardar mucho tiempo.

## LA PESTE BUBÓNICA

Es lamentable la negación rotundísima de autores con respecto al tratamiento de la peste; no hay otro que el sintomático, afirmar, y esto no es cierto, como voy a probarlo.

Es de advertir que nunca gusté de tratar los síntomas en las enfermedades, profiriendo por la cara al enemigo que ayudarle a embosarse en la capa, fuese muy propia del dicho tratamiento que me produce idéntico efecto al empujo de reprimir con la mano la salida del agua a fuerte presión, de un tubo sin llave que la contenga; se cierra por un lado y sale por el otro, pero al escapar sigue irremediable; así, al enjarro de neuritis, se le cura con morfina, llegando día en que ni dosis elevadas le sirven, habiendo adquirido en cambio otra anomalía en su salud; en este caso, entiendo que, si la neuritis es reumática, al reumatismo debe prestarse atención, no al síntoma dolor; si es histérica o epiléptica, a estas enfermedades; si específica, al virus que la ocasiona, y así siempre.

Un médico chino, muy práctico y sabio por cierto, me enseñó a no despreciar nada con respecto a observación y, con esa diligencia atenta con que se expresan los hijos del Celeste Imperio, cuando hablan creídos de convencer y seguros de que se les escucha con interés, me decía poco más o menos—dónde nace el plátano, debe comerse, donde no nace, no debe importarse; bebe el agua del pueblo en que vives, y no la del otro pueblo lejano; la naturaleza, más sabia que nosotros, ha puesto las cosas donde deben estar y allí deben tomarse; vosotros os lleváis a Europa las cosas de Oceanía y las de América, pero os traéis a estos países lo que produce Europa; esto es trastornar lo que ya está dispuesto. Con las enfermedades sucede lo mismo; donde se producen se curan; en el lugar donde existe la causa de una dolencia, se encuentra siempre su remedio.

Y es verdad: La peste lo prueba muy, como otras enfermedades lo han probado muchas veces. No se dice que se desconoce tratamiento propio para la peste? Pues no es nuevo, es del siglo XV, si no anterior. Haise ocupado de él sabios médicos de la época (sabios, al decir de infolios en pergamino), y su conocimiento, por lo visto, no ha llegado a los textos de Europa, y si ha llegado ha sido despreciado, quitado, o por lo extrínsecos de la nomenclatura medicinal, si por el temor de caer en prácticas de curanderos. Mas no ofrece su estudio riesgo de caer en dichos tales, desde que ya en 4 de enero de 1712 un médico, cirujano mayor del Hospital Real de Manila y de su señoría el señor conde de Lizarraga, presidente, gobernador y capitán general de las islas Filipinas, escribía en un informe, que abarcaba el tratamiento de la peste con el de otras enfermedades: *todo es conforme a los tratados de los remedios ordinarios de la medicina, según lo que han tratado varios autores acerca de dicha ciencia* (D. Joseph de la Torre) y, anteriormente, a mayor

abundamiento, D. Antonio Enriquez, médico del Hospital Real, enuncia los dichos remedios, si bien concios desconocidos (conocer las facultades y virtudes de las plantas regionales de estas islas, si bien de éstas y de su uso debe callar, por no tener conocimiento, experiencia, ni uso de ellas. 7 diciembre 1711).

El muy reverendo padre fray Nicolás de San Pedro, de la sagrada orden de los eremitas de San Agustín, prior del convento de Guadalupe y confesor del Santo Oficio, se engolfó mucho en alabanzas acerca de los dichos remedios y de la utilidad de conocerlos y difundirlos para bien de los pobres atacados, bien lo sean por los mismos padres misioneros, que pueden así ser a un tiempo médicos del alma y del cuerpo de los indios, chinos y gentes pobres de entendimiento. *Curat infirmos, qui in illa sunt, dicitur con San Lucas; Loquimini ad plures, como San Agustín; Curat infirmos, como San Job. Y añade: «da método y terapéutica con notable ventaja a todos los botánicos indico-orientales que dejaron muy confuso el uso de las útiles plantas que con la Divina Providencia enriqueció estas partes del Asia, como Eurico Vaurede, Pison y Jacobo Storcio, de modo que se le puede atribuir (al propagador), la excelencia que la gentilidad atribuyó a Apolo Metam. — *Inventum medicina nemin opifere per orbem. — Dicitur et herbarum est subiecta potentia nobis.* Y más adelante: «pues vemos que la falta de médicos racionales, metódicos o fácticos, hace a los más avisados ponerse ciegos en las manos de un indio, malabar ó chino ignorante; y termino recordando, que «Chiron y a Esculapio, por haber sido los primeros en la especulación de las yerbas y plantas, los puso la gentilidad entre los dioses (como dice Hechiado en su Theog.); ó indigentes; pues de las tablas que estos pusieron en el templo de Apolo en la isla de Gnio (ahora Langos), sacó los rudimentos de la medicina su príncipe Hipócrates.»*

Me guardo con estas citas—y pudiera ampararme con otras más—para evitar heridas de malas lenguas, que desdichadamente no faltan y algo dañan, por mucha presunción que a ellas se oponga, atendiendo al hecho siempre visto de negar rotundamente el vulgo lo que no comprende y ser el hombre muy dado a practicar en este caso lo que Santo Tomás decía de lo que no veían sus ojos ó no alcanzaba la incredulidad de su portentoso entendimiento.

El zumo de romero, bebido, y el sahumerio de esta planta, es uno de los remedios contra la peste.

Llaman a esta planta, abundantísima en Europa, *Dumirra*. Vamos a ver si tiene razón de ser su aplicación medicamentosa.

El romero, su jugo, su esencia ó aceite esencial natural, tiene la misma composición que la esencia de trementina, carburo de hidrógeno (C<sup>10</sup> H<sup>16</sup>), del que se obtienen los alcanforos, sólido y líquido, artificiales, que también se producen de la esencia de romero, valiéndose, como con la trementina, de los hidrácidos (C<sup>10</sup> H<sup>16</sup> HCl) alcanfor artificial sólido, (C<sup>10</sup> H<sup>16</sup> HCl<sup>2</sup>) alcanfor artificial líquido.

Conociendo estos particulares, tenemos en el jugo de romero una esencia isomera de la de trementina como primer hecho, y poniéndola en contacto de un hidrácido, conseguiríamos la formación de un alcanfor artificial; ahora bien, como el ácido clorhídrico es el verdadero ácido del jugo gástrico, el estómago puede encargarse de convertir el efecto del romero en un alcanfor artificial.

Efectos de las trementinas? Antifermentales, parasitocidas, antihelmínticas, astríngentes, excitantes, hemostáticas, cicatrizantes; selectos de los alcanforos? Sedantes, diuréticos, antisépticos. En la viruela hemorrágica (negra), en la tifóidea grave,

en la erisipela, en la podredumbre de hospital, en las gangrenas, esto que no recuerdo quién llamó «el doble de la vida», ha resultado muchos veces un buen agente terapéutico. Raspado lo ha propugnado mucho, quién no recuerda su método? En las formas adinámicas de la fiebre tifóidea, de poco tiempo al actual, se usa con frecuencia y resultados.

Como se puede notar, la administración del jugo de romero contra la peste tiene razón de ser científica, porque sus propiedades terapéuticas llenan, no una, varias indicaciones.

Ahora bien; hacía falta conocer que el *dumirra* es el romero y obtener la franca amistad de un chino *rara avis* con europeos que pusiera en autos para su estudio.

No es ocasión para entretenerse en más detalles con respecto a este tratamiento; baste añadir que uno dilata el jugo del *dumirra* en agua, otros en vino, otros lo beben puro; *dosis* al libran, con observación; según mejora el atacado, se amiora la cantidad y frecuencia de ingestión.

No puede ser más fácil.

Para evitar el contagio, las personas que viven con los atacados, como *suscoloti* (acelosa)—que es nuestra acedera—mezclada con la *dora floccana* (ruda europea), empapado el resultado con zumo de limón. También maceran en vinagre *labanos* (rábanos) partidos en rajan, y los comen en ayunas.

El *quisol* ó *dusol*, llamado en Visayas *quisol* y en la Pampanga *dusol*, entra en varias recetas que se preparan para uso de los atacados. Es una raíz olborea, de algún grosor, de la que nacen muchas otras bastante largas y más finas, dan hojas de color gris las inferiores más cercanas al suelo, y verdes las altas; se parecen a las del llanten, con la diferencia de ser muy suaves.

También se purgan con distintas plantas (*pacan*, *panginan*, *mangincha*), ó corteza de raíces (*saltibut*, *malongay*, *cayotana*) y con el palo de *manungal* (*lingang anac*, palo amargo).

Una especie de nuestro *culantrillo de poro* también es usado contra la peste. Llámase *visayas amungay*, dividiéndose en *mayor* y en *menor*. Tómase una cucharada de pasta fresca ó seca, hecha del mismo.

Como preservativo, muchos se colocan a raíz del ombligo una mezcla de la *dora* (*dusol*, *lubigan* (acoro) y *agengibre*).

He escrito ayer que casi todos los atacados se preocupan de conseguir sudar, y los que conocen el medio, siempre lo consiguen. ¿Cuál es el medio? Usan de dos: pulverizan heces de grulla y los mezclan con aceite de cocco; del residuo impregnan bien las articulaciones del enfermo (principalmente las axilas, las del codo y de la rodilla—en las flexuras—cargando bien en las muñecas; el sudor es copiosísimo, y en ocasiones dura varios días sin intermisión. Otras veces se valen del *Macabujay* (que emplean también para sudar cuando padecen de bubones venéreos ó sífilis, sífilis y mal de San Lázaro). Esta planta es una enredadora trepadora, de sabor amarguísimo. Pican trozo, tronco, ramas y hojas; lo muelen bien en un mortero grande y lo hacen hervir, colando al enfermo en una silla; debajo de ésta ponen la vasija donde la trepadora ha hervido; tapan bien, con mantas, silla, vasija y enfermo, librándolo del aire, y así, administran a éste un rudimentario baño de vapor. A tiempo que se le administra dicho baño, le hacen beber una taza de infusión de *abura* ó de *agony* (yerba de Meluco).

No he presenciado nunca este baño, pero sí los efectos asombrosos de la pasta que forman el aceite de cocco y los huesos de grulla pulverizados.

Cuanto al *dumirra*, he conseguido de un *mediquillo* (un curandero indio) la siguiente nota de los usos terapéuticos que le conceden, he experimentado la verdad de lo que afirmaba la dicha nota—señalo con un asterisco los casos—y he agradecido entonces,

como ahora, el buen consejo del médico chino, que en una ocasión me dijo—Los *castillos* huyen de los curanderos, y hacen mal; hay muchas enfermedades y muchos remedios que el mediquillo de aquí conoce y no ha sabido nunca el médico; aprende lo que puedas de lo que veas, y no empujes al que sin saberlo te puede enseñar un secreto. Ya sabrás que la quinina no la descubrió un médico. Yo no digo a nadie lo que he aprendido; pero el que me ve puede tomarme algo...—Y así por el estilo, pues me tenía afecto y hablábamos mucho.

Y dice la nota:

**Dumirra.**  
Cura majado toda clase de llaga y de herida.  
Los animales ponzoñosos no se acercan a su humo; se van muy lejos.\*  
Los baños de agua de *dumirra* alargan la vida y la hacen sana.  
Cocerlo con vino blanco, y puesto caliente (las hojas alrededor de la natura) hace que se orine.\*

Si huele el aliento ó duelen las muelas, saca las hojas en ayunas, y bien sirve.\*  
Cuece con vinagre todo el *dumirra* y se pondrán fuertes los huesos de la boca si se mueren ó hay flojeza de encía.\*  
Lavando la cara por la mañana con el *dumirra* cocido en vino ó en agua, mata el paño de la cara y las manchas, y lo pone de color sano.

El baño de *dumirra* cura el dolor, la tristeza, la pesadilla y la fatiga; también limpia de mucha enfermedad.

**SUA-JINCO.**  
No hace falta decir que, los tratamientos apuntados no los prescribe ningún médico europeo; pero, tampoco sería ocioso añadir que chinos, indios, anamitas, malayos, etcétera, llaman al médico europeo *por lujo* y por necesidad, muchas veces, de consecuencia certificado de defunción, si desgraciadamente llega el caso y viven fuera de su país. Por lo demás, ellos hacen lo que les da gana y se medicinan a su antojo, con la particularidad de que no suelen defenderse mal. Ahora bien; en tiempo de epidemia, si les entra el pánico no hacen nada, no tienen fe en nada, NI EN SUS REMEDIOS, solo piensan en morir ó en huir. De este modo las observaciones clínicas, se dificultan mucho, principalmente porque los atacados no toman los medicamentos que se les prescribe y los médicos que se exponen a ser peligrosos para estudiarlos—son pocos, por cierto, los que se preocupan de ir a la guerra y muchos los que hablan de las *baladas* por referencias—todos ó casi todos llevan allá su plan preconcebido—como Yersin fué a buscar el microbio—importándole poco las traiciones de los enfermos, muchos de los que, por su color, lenguaje, posturas, costumbres, miradas, más que hombres, que semejantes, parecen... cualquiera cosa. (Dios me perdone, si todos somos hermanos.)

Griesinger empleó, al decir, con éxito las fricciones por todo el cuerpo, hechas con aceite, sin duda creyendo que es cierta la inmunidad de los que trafrican con grasas ó aguas saladas, etc. Ese procedimiento no da resultado.

Los que aconsejan el alcohol, los tónicos, etcétera, no dicen nada nuevo ni útil; valse al tratamiento sintomático.

Por mi, creo que la base del tratamiento está en el alcanfor y la trementina, porque con uno y otro se llenan las indicaciones todas, y lo que he visto conseguido con el romero me afirma doblemente en mi opinión.

Los que aconsejan el alcohol, los tónicos, etcétera, no dicen nada nuevo ni útil; valse al tratamiento sintomático.

Por mi, creo que la base del tratamiento está en el alcanfor y la trementina, porque con uno y otro se llenan las indicaciones todas, y lo que he visto conseguido con el romero me afirma doblemente en mi opinión.

Los que aconsejan el alcohol, los tónicos, etcétera, no dicen nada nuevo ni útil; valse al tratamiento sintomático.

Así:  
Alcanfor..... 1 gramo  
para cuatro papeles iguales y tomar uno cada dos horas (con observación) en una taza de infusión de romero.

Alcanfor..... 0 gramos 50 centigramos  
Emulsión gomosa..... 60  
Yema de huevo n.º 1

para un enema; cada veinticuatro horas, con observación.  
O si se prefiere:  
Alcanfor..... 25 centigramos  
Aceite de almendras dulces..... 2 gramos

para tres inyecciones hipodérmicas, (Una cada seis horas, con observación).  
Si hay coma, se sustituye el aceite de almendras por el éter sulfúrico, elevando su dosis a 2 gramos 50 centigramos  
Y para uso exterior  
Alcanfor..... 12 gramos  
Agua..... 1 kilo

D. para laboratorios, limpieza del suelo cercano al enfermo, compresas en la frente, lociones, etc.

Al mismo tiempo:  
Esencia de trementina.... 8 gramos  
en cuatro cápsulas, para tomar en veinticuatro horas.

Esencia de trementina.... 2 gramos  
Vaselina..... 8

para fricciones sobre el vientre, si hay meteorismo, y curación de los infartos supurados, antrax, úlceras, etc. (grasas y algodones sublimados).

Los infartos deben abrirse con bisturí los antrax, carbuncos, etc., con cautela. Debe siempre proscríbise la sangría.

Lenar las indicaciones sintomáticas.  
Dr. Alberto Díaz de la Quintana.

**EVAN FALLECIDO:**  
En Tarragona doña Francisca Donat Buxó.  
En Murcia D. Federico Sandoval y Ma y doña Paula Nicolás García.  
En Sevilla D. Clemente Fernandez y Fernandez Elias.  
En Bilbao D. Domingo Manrogoitia y Hornosche.  
En Alcoy D. Desiderio Boronat Sanz.  
En Barcelona doña Antonia Mas y Puig D. Juan Costa y Coll, D. Agustín Felix y Basora y doña Luisa Florats y Llobet.

La Gaceta de hoy contiene la disposición siguiente:  
ULTRAMAR.—Real orden dictando reglas para suplir por medio de cajetines la falta de cupones, en que a partir de 1 de julio próximo, se encontrarán los títulos de la Deuda amortizable de Cuba al 1 por 100 con 3 por 100 de renta, creados por la ley de 7 de julio de 1882.

Su aversión a la pintura se traducía raras veces por palabras; era representada por gestos, encogimiento de hombros, contracción de los labios y alguna evasiva cuando su marido la decía:  
—Mira!  
—¡Está bien! ¡Déjame! ¡Tengo otras cosas que hacer!—contestaba.  
Esta vez, sin embargo, estaba él tan satisfecho, que insistió timidamente:  
—Mira!  
—¿Qué quieres que mire? ¡Es un retrato como otro cualquiera!  
—Está bien, ¿eh?  
—¡Si, muy bien! ¡Supongo que no querrás decirme que no se ha visto nunca cosa semejante!  
—No pretendo eso, pero...  
La señora Krug se volvió hacia Teresa:  
—Ella si que es admirable. ¡Has tenido suerte en tener una cabeza como esa de modelo!  
Krug lanzó a su discípula una mirada desarradora, la mirada del genio desconocido.  
Aquella miraba la decía:  
—¡Veis! Ni aun la aprobación de mi mujer. ¡Y queáis la de los demás?  
Dejó la paleta y los pinceles al pie del caballete, se echó hacia atrás su gorro griego y se sentó ante el retrato de la joven, con la cabeza entre las manos.  
La señora Krug fué al lado de Teresa, y hablando de tono la preguntó con cariño:  
—Y vos, ¿cómo estáis?  
La joven movió la cabeza.  
—No muy bien, ¿verdad?—repuso la suiza.  
—¡Oh! no.  
—¿Cuándo llegará eso?  
—No sé... ¡Muy pronto!  
—Será preciso ver... que os informéis...  
—Sin duda, ¿pero cómo?  
—No conozco a nadie?  
—¡A nadie!  
—Lo mejor será ir al hospital.  
La suiza había pronunciado esta palabra con mucha vacilación.  
La joven se puso pálida como la cera.  
La señora Krug se asustó, y cogiéndola las manos la dijo:  
—No os vayáis a poner mala por eso... Yo bien sé que la idea de verse en el hospital impone siempre, pero allí no se está mal, y en París no se puede hacer otra cosa. ¡Está todo tan caro!... Sería preciso pagar a una partera, tener persona que os cuidara, y aun así no estaríais bien cuidada... Y desamés—tendréis que

ocuparos de la criatura. ¿Qué vais a hacer de ella?  
—¡No lo sé; pero no pienso más que en ella—murmuró Teresa.  
—Nosotros os tendríamos aquí con mucho gusto, pobre amiga mía; pero nadie podría cuidaros más que yo... Los hombres no entienden de eso, y yo tengo que ocuparme de mi hija que está enferma y me tiene muy intranquila... Roy no tiene ni aun fuerzas para levantarse. En el hospital estaréis bien cuidada, nada os faltará... ¡En la Maternidad ó en la Clínica, no sé en cuál de los dos! Es preciso que os informéis de las condiciones... Yo iré a veros. Allí no estaréis abandonada... Os queremos bien, ya lo sabéis... ¡Si fuéramos ricos!...  
La mujer del pintor se expresaba con gran viveza.  
Teresa comprendía en el fondo que aquella mujer tenía razón; pero una repugnancia invencible, un disgusto insuperable se apoderaba de ella al pensar en el hospital.  
Era preciso, no obstante, vencer aquella aversión, desechar aquel disgusto.  
—Está bien—murmuró Teresa—me informaré, veré.  
—No está lejos de vuestra casa... Es cerca del boulevard San-Germán y de la Escuela de Medicina.  
Krug, que las había estado escuchando, se levantó y dio algunos pasos por el estudio. Después se colocó delante de su cuadro con los brazos cruzados sobre el pecho, murmurando con cierta pesadumbre.  
—¡Una joven tan buena como ella en el hospital! ¿Es posible? ¡Qué lástima!  
Y volviendo del retrato al modelo:  
—Mi mujer tiene razón—dijo—allí estaréis mejor.  
Y repitió como su mujer:  
—¡Ah! ¡Si fuéramos ricos!  
Pero no lo eran.  
Teresa se marchó a las doce, en el momento en que la familia Krug se disponía a almorzar a pesar de los esfuerzos que hicieron para retenerla.  
En el camino las palabras hospital, Clínica, Maternidad, que no comprendía más que vagamente, zumbaban en sus oídos como un eco funebre. Esta era a su parecer la etapa más lamentable del camino doloroso en que destruía sus días.  
Pero ya no tenía un minuto que perder.  
—¡Había caído en él ella, la hija de los Montarón, cuyas posesiones en otro tiempo yo tenía

ro tener contra mi motivo alguno de descontento.  
—Se contentó con dirigirme su saludo ordinario, muy afectuoso.  
—Sólo creí notar en su enérgico rostro huellas de tristeza.  
—Supe también por algunas palabras del señor Mertens, que me demostraba la amistad de siempre, y tal vez un interés más vivo; que la señorita Minnie Barker había marchado a París con su madre, y mi excelente profesor, sin aludir en nada a lo que había pasado, me repitió varias veces el consejo que tantas veces me había dado cuando me quejaba de dificultades que no conseguía vencer.  
—Trabajad.  
—Traté de seguir su consejo, pero me faltaba la energía.  
—A pesar de toda la benevolencia del señor Barker, yo comprendía que le sería imposible tenerme en su casa después de lo ocurrido.  
—Mis temores no eran vanos.  
—Ayer, en el momento en que iba a entrar en mi habitación, un empleado me entregó una carta de él, que uno a ésta, la última que recibiréis mía, porque después de este golpe mortal, me declaro vencido, y siento que no podré hacer frente a la mala suerte, encarnada en un desgraciado como yo.  
—Mañana abandono a New-York.  
—¿Adónde irá?  
—No lo sé.  
—Tengo doscientos dólares en el bolsillo, que es lo que me debían por mis pagas.  
—Esto es todo lo que he querido aceptar al marchar. No he hecho uso de la oferta del señor Barker, que ponía su caja a mi disposición.  
—Soy casi feliz al abandonar esta casa, que me fué, sin embargo, tan querida, pero en la cual se conoce mi odioso secreto.  
—No amo a miss Minnie Barker.  
—Ni siquiera me he atrevido jamás a mirarla de frente.  
—Miss Barker se consolará fácilmente de tan ligera decepción y no tendrá más que elegir entre los pretendientes que se disputarán a la heredera de tantos millones!  
—No es ella lo que yo siento; es la pena que causa, bien involuntariamente, a un hombre que se ha mostrado tan bueno y tan generoso conmigo!  
—El señor Mertens me ha dado muchas cartas de recomendación. Este excelente anciano es uno de los mejores seres que he conocido.  
—No podría decirnos en qué términos tan de-

licados ha tratado de animarme y de consolarme de tantas adversidades.  
—Sois un artista, me ha dicho abrazándome y estoy orgulloso de haberos traído por discípulo. Trabajad. El arte no os hará traición. Es el amigo más seguro. Caminad sin debilidades. ¡Me escribiréis! Mi amistad os seguirá a todas partes!  
—Llévo conmigo sus cartas.  
—¿Pero de qué me servirán?  
—Estoy decidido a meterme en un rincón cualquiera en donde pueda asegurar simplemente la vida material; ¡pero podré encontrar siquiera eso poco que busco?  
—¡Todo ha concluido para mí, puesto que todo ha concluido para los míos y que a nuestro apellido no le queda más que desaparecer!  
—¡Adiós y bendita seas por lo que habéu hecho por mí, es decir por nosotros!  
—¡Si yo aspiraba llegar a tener una fortuna era por aquellos a quienes quiero, por mi desgraciada hermana a quien tanto deseo ver, por mi madre y por mis hermanos, a quienes quería y quiero todavía con toda mi alma!  
—¡Quedad estas inútiles cartas y sobre todo la que va unida a ésta, para probaros que el golpe que ha recibido es de esos de que no puede uno levantarse nunca!  
—El secreto que esa carta contiene, no es mío solo, pero no es una traición el confiarlo a un alma tan generosa como la vuestra!  
—¡Adiós para siempre!  
—MARCELO MONTARÓN.

P. D.—Si los azares del porvenir me permiten tener la suerte de desquitarme con vosotros los años, en la misma época os enviaré al sitio a que os escribo ahora, la cantidad que haya podido ahorrar.  
La carta del señor Silas Barker a que el joven aludía, decía así:  
«Amigo mío.  
«Teníais razón.  
«Un matrimonio entre mi hija y vos es imposible.  
«La desgracia que me habéis revelado es demasiado cierta.  
«La ruina de vuestra familia no importa; ¡el desastre que la ha sobrevenido no tiene remedio!  
«Os estimo mucho y os profeso una amistad sincera! ¡Os deseo el éxito de que sois digno!  
«Quisiera conservaros en mi casa, pero hasta

Edición de la noche.

LAS REFORMAS Y LA PRENSA EXTRANJERA

Journal des Debats.

Dice que si las reformas son lo que se supone...

En cuanto a los intrasigentes, no es presumible que se contenten con ellas...

Los cubanos menos exaltados, los que ven que Cuba abandonada a sus propias fuerzas...

The Times.

Como la mayor parte de los grandes diarios ingleses...

Después inserta un telegrama de Nueva York, en el que se dice que Palma, delegado de los insurrectos cubanos...

Otros individuos de la junta dicen que las reformas son vagas, ambiguas y deficientes...

The Daily News.

Considera las reformas como un triunfo del Sr. Sagasta y del partido liberal...

La Independencia Belga.

Creo que el gobierno ha hecho bien promulgando las reformas. Por los datos que posee de ellas...

Si el gobierno quiere aplicar lealmente y sin segunda intención estas reformas...

Será necesario, naturalmente, conocer la obra; pero por ahora no se pueden poner en vigor estas reformas...

Desde este punto de vista no podemos menos de sentir que el gobierno español no...

se haya mostrado antes dispuesto a escuchar los consejos que no han cesado de darle...

The Graphic

El gobierno español merece los aplausos por el sabio, prudente y liberal carácter que ha sabido imprimir a la nueva Constitución...

Esto no obstante, merced a una fusión de los sistemas senatorial y electivo, tendrán los cubanos una intervención más real y efectiva...

De nosotros diremos que esperamos confiadamente en que la resolución adoptada por el gobierno de la reina regente será eficaz...

UN NAUFRAGIO

(POR TELEGRAMA)

Cruza 7. 7.

Hoy se ha tenido conocimiento en esta capital de un naufragio, ocurrido entre Aron y Camelle...

La noticia la comunica el alcalde de Camariñas.

El naufragio tuvo lugar a las doce de la madrugada del día 3.

El buque naufragó era el vapor mercante inglés Seity Agra...

La cerrazón y el fuerte temporal que reinaba hicieron que el buque chocara en el bajo denominado Negro...

La avería que se produjo el buque al chocar fué de tal importancia...

Conducía carga general y dos pasajeros. Componían la tripulación 73 individuos...

El capitán de Camariñas y otras autoridades salieron para el lugar del siniestro...

El consúl de Inglaterra en esta plaza dispuso que salieran con el mismo objeto su secretario...

Entre las víctimas figuran el capitán y los dos pasajeros.

El alcalde de Camariñas y otras autoridades salieron para el lugar del siniestro...

CÍRCULO TRADICIONALISTA

Con extraordinaria concurrencia se celebró anoche la anunciada velada del círculo carlista de Madrid.

Presidió la fiesta el delegado interino de D. Carlos en España D. Matías Barrio y Mier...

Comenzó la velada con una preciosa canción italiana muy bien dicha, por el señor Mariátegui.

Procedió después a la adjudicación del premio otorgado por el señor duque de Madrid...

El Sr. Barrio y Mier hizo entrega al conde de Guernica del premio, consistente en un precioso alfiler de corbata...

El orador afirmó que la figura de D. Carlos ha sido maltratada por los que no han llegado a conocerle de cerca.

Explicó después la elaboración del manifiesto del marqués de Corballo, y con esta motivo define lo que es y significa el carlismo...

Rechazó el jansenismo y el regalismo carlista, defendiendo la monarquía cristiana...

Volviendo a hablar del acto político, últimamente publicada, dice que dicha acta, mas que un manifiesto...

Haba después del período histórico comprendido desde la revolución del 68 a la fecha...

Combatido las expresadas reformas, calificándolas de funestas.

La última parte de su discurso la dedicó el orador a ensalzar a la actual duquesa de Madrid...

Entre los aplausos tributaron sus correligionarios al Sr. Mella.

El orfón carlista cantó un himno, y el Sr. Barrio y Mier puso fin a la velada...

UN CRIMEN

Anoche, a las ocho y media, cuando por el último tercio de la calle del Barquillo transitaba más gente...

dujo la alarma y más tarde el espanto entre los transeúntes...

Al grupo que éstos formaban se aproximaron algunas personas...

A los pocos momentos llegaron los guardias de seguridad Esteban Pérez y Juan Olalla...

Antecorrientes. José Jiménez García, de 24 años, soltero, estudiante de farmacia...

Luisa parece que no estaba en los amores tan interesada como su amante...

La salida del baile, Luisa se dirigió a su casa, seguida de Jiménez...

Detalles. Parece que el crimen ha sido por celos. Los que conocían el carácter de Luisa...

Esta se ha declarado autor del crimen, confesando su inmenso amor por el que acababa de hacer su víctima...

La víctima, todavía en la casa de socorro, llevaba el pelo lleno de papilitos picados de esos que ahora se arrojan en los bailes de máscaras.

Esta madrugada se encontraba el agresor en el juzgado de guardia...

El resultado final de las elecciones verificadas en este centro para designación de junta de gobierno...

Presidente, D. Ramón Sáinz y García, 820 votos.

Vicepresidente primero, D. Julián María de Roa y Romero, 814.

Vicepresidente segundo, D. Juan Antonio Pascual Navacerrada, 815.

Contador, D. Juan González Carral, 815. Tesorero, D. Julio Rodríguez Ortega, 815.

Secretario, D. Enrique Martínez Cardena, 815.

Vicesecretario, D. Francisco Mira y Ruiz, 815.

Bibliotecario, D. Fernando Sevilla y Lacasa, 815.

Vocales: D. Juan José Alvarez y Gómez, 815; D. Felipe García Rodríguez, 815; don Eugenio Gil Machón, 815; D. Demetrio Palazuelo Maroto, 815; D. Alfonso Piazco Cuartero, 815; D. Francisco Prat Arnesto, 814.

Quedan, por tanto, proclamados los señores que figuran en la candidatura transcrita, y hoy a las nueve de la noche continúa...

LA JUNTA GENERAL PARA CONTINUAR LA DISCUSIÓN DE LOS ASUNTOS PENDIENTES.

A las dos de la tarde de ayer se reunió en el salón de Juntas del Banco de España...

El secretario de la Compañía, D. Isidro Torres, leyó la Memoria que el Consejo de Administración sometía a la junta...

De él resulta que en el último ejercicio esta sociedad ha sufrido algunos perjuicios en la compra de partidas de tabaco de Vuelta Ahejo...

El consumo anual de tabaco por habitante ha sido de kilogramos 0,892, y su importe, pesetas 922.

Este año corresponde cesar a los señores D. Luis Usúa, marqués de Aldama; a D. Bernardino Bengio y a D. Bernardo Fraile...

Entre los concurrentes a la junta se daba como segura la reelección de dichos señores.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

El día 1.º de marzo próximo celebrará el Círculo de Bellas Artes en el teatro Real, su acostumbrado baile de máscaras...

Para los señores abonados del teatro Real, del 20 al 24 del corriente y horas de cinco a siete de la tarde...

Los señores socios podrán recoger también sus billetes en dichos días y horas, en el mismo sitio y a mitad de precio.

Table with 2 columns: Palesos, Palesos principales, etc. and prices.

Hasta el día 15 del corriente se admiten proposiciones en la secretaría del Círculo...

CRIMEN EN GRANADA

Se ha cometido en Granada un espantoso crimen, que ha causado mucha sensación.

Este obrero trabajaba en una fábrica de harinas del inmediato pueblo de Quental.

Dicho obrero salió anteanoche diciendo que iba a la fábrica; pero una hora después...

volvía a su casa, ofreciendo a su mujer y a sus hijos pasteles y vino...

Los pasteles y el vino estaban envenenados con estricnina.

Los otros dos hijos están gravísimos. El marido es de buenos antecedentes...

Los presos horalaron el muro de la prisión, saliendo por las habitaciones que ocupaban los empleados...

La guardia civil ha salido en persecución de ellos.

LOS SEPARATISTAS Y LAS REFORMAS

La prensa norteamericana publica varias intervenciones celebradas con los individuos de las juntas laborantes de Nueva York y Washington...

El grito de guerra continúa siendo para ellos «independencia o nada».

Los individuos de la junta dicen: «Supongamos que se plantean las reformas. El Consejo de Administración se compone de treinta y cinco miembros...

En el expreso de hoy han salido para Barcelona nuestros queridísimos amigos los señores vicconde de los Asilos y marqués de Santa Ana.

Ha fallecido en Pamplona el subdirector de segunda de aquella sección de telegramas, D. Manuel Luque.

Ha sido nombrado médico director de los baños de Grávalos (Logroño), el doctor don Remigio Rodríguez.

En la Universidad Central. Ha quedado constituido el tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia natural de los institutos de Santiago y Oribe...

La distinguida señora doña María de la Paz Dehán, esposa de nuestro querido amigo el contador general de la Deuda...

sa satisfacción me está prohibida, y no debo ocultaros la razón de ello. «Mi hija os ama! «Confesároselo es daros la mayor prueba de mi confianza en vuestro honor! «Lejos de vos, os olvidaré! «Mi caja está a vuestra disposición. «El cajero tiene instrucciones. «Tomad la suma que creáis necesaria para asegurar vuestro porvenir, y sobre todo, no lo rehuséis. «Me daríais un gran disgusto. «Vuestro, siempre amigo.

«SILAS BARKER.»

Marcelo colocó las dos cartas bajo un mismo sobre, lo selló con lacre negro y puso la dirección:

SEÑORITA TRES ESTRELLAS

LISTA DE CORREOS

Calle de Juan Jacobo Rousseau.

(France.) PARÍS.

XIII

Misericordias de una abandonada.

La joven que vive confortablemente atrincherada en invierno, en una casa situada en un boulevard o en una de esas calles anchas en las cuales circula libremente el aire...

doras personas! ¡Virtuosas señoritas! ¡Infalibles herederas! ¡Deliciosas criaturas! «Por qué dejarse deslumbrar? Sobre todo, ¿por qué creer que el amor, del cual se deja uno prender tan fácilmente, no ha de traer felicidades sin cuento...

Pero había muchas excusas para su caída. El capitán Rolando de Corbiere era uno de esos hombres a los cuales no es posible resistir mucho: tenía en su favor el talento, la elegancia, el prestigio del nombre y la fortuna.

«Sólo Dios sabe, sin embargo, con qué economía vivía y cuántas privaciones se imponía. Pero una joven robusta, criada al aire libre le los campos, tiene tales recursos, que su salud se alteraba apenas. París no había tenido todavía de ejercer sobre ella su detestable influencia.

En esta época había uno, y de los más notables. Era el delicioso retrato de una joven sencillamente vestida de negro y ocupada en dibujar un paisaje fantástico en una simple tabla blanca.

«Nada más sencillo que los accesorios de aquel cuadro, de medianas dimensiones! La escena pasaba en el famoso taller, cuyas colgaduras no podían entusiasmar a un colorista.

ACTUALIDADES EL NUEVO ACADÉMICO

Dirigida el año 1870 la Revista de España... El nombre que los firmaba era desconocido... Desde aquella época colaboró asiduamente en la Revista de España...

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS Las Cortes portuguesas. Lisboa 7. Es seguro que las nuevas Cortes no se reunirán antes del próximo mes de mayo... Italia en la Eritrea. Roma 7. Aun cuando se ha negado con visos de certeza que el gobierno italiano trate de enviar refuerzos militares a la Eritrea...

Choque en el mar. Bilbao 8, 12'40 t. El vapor inglés Earlo Dufais, que navegaba con rumbo a Bilbao a cargar mineral, ha chocado con la barca noruega Navro, echándola a pique... TRIBUNALES Vista suspendida. Plaza vacante. Ayer apuntamos la sospecha de que no pudiera celebrarse la vista anunciada en la sección tercera por el delito de falsedad...

NOTICIAS DE MARINA Pronto pasará a la reserva el ordenador de mar D. José Benedicto... EN MELILLA Hemos tenido ocasión de leer una carta de Melilla en la que se dice que el día 22 del pasado mes de enero regresaron a la plaza con 15 perdices, dos liebres, dos patos y un chacal...

ECOS POLITICOS Según oímos anoche en el ministerio de la Guerra, ha pedido el regreso a la Península, por encontrarse enfermo, el general March, que actualmente se encuentra en Cuba... CUBA Campaña antipatriótica. El Diario de la Marina llegó ayer de la Habana publica un bello escrito articulo en el que se ocupa muy extensamente de la campaña antipatriótica que algunos agitadores y usureros de la peor especie...

TELEGRAMAS OFICIALES (Recibido el 7.) General segundo cabo a ministro de la Guerra. Columna de Guadalajara, en reconocimientos practicados desde Jaruco, batió el día 3 un grupo en lomas de Escalera y San Joaquín, haciéndole un muerto... (Recibido el 8 a las 5'38 m.) General segundo cabo a ministro Guerra: Genera en jefe desde Santa Clara dice: «A Manzanillo regreso general Rey desde Bayamo: llegó a Veguitas y encontró al enemigo en el paso del Batuaba, tomándole posiciones, cogiéndole 2 muertos y causándole gran número de bajas, las nuestras 2 muertos y 7 heridos...»

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Continúan contándose por llenos las representaciones en el teatro Cómico, por un público selecto, que no cesa de admirar el término decorado de la sala y galería y el buen conjunto de la compañía.

Entre las novedades que la empresa prepara para la próxima semana, figuran: el martes a reprens de Caravaca, obra en que tanto se distingue Loreto Prado; el miércoles, segundo baile de máscaras, para el cual ya gran número de pedidos de billetes, y para el sábado, el estreno de la zarzuela La gente alegre, original de aplaudidos autores.

Nuestro querido colega El Diario de Cádiz dice que han hecho proposiciones ó indicado deseos para actuar en el teatro Principal de aquella capital durante la temporada veraniega, las siguientes compañías: La de la Comedia de Madrid, que dirige D. Emilio Mario.

El sábado 13, tendrá lugar en el teatro la Comedia el beneficio de D. Emilio Mario, con la obra en cuatro actos de don Manuel Bretón de los Herreros ¡Muñete, y verás!

EL AGUA EN MADRID

Gravísima cuestión es esta, y al llamar la atención de nuestros lectores y al señalar

los riesgos que la salud corre en esta población insana, creo cumplir con el deber de buen ciudadano y hasta de caridad. Muchas y variadas son las fuentes que brotan en el suelo de la corte; renombadas y santísimas eran las antiguas traídas de agua, que como el pan dieron a Madrid justísima nombradía.

Una de las obras más interesantes y más notables del reinado de doña Isabel II, ha sido el Canal que lleva su nombre y que da a Madrid una gran cantidad de agua que debiera ser riquísima, y que hoy es también un gran peligro si se toma sin filtrar ó sin hervir.

Si, como en Francia se hace, los pueblos fueran dueños de la presa en la sección de río enclavado en su término; si el pueblo fuera dueño de arrendarlo con sujeción á disposiciones y reglamentos prácticos, entonces esos más recursos tendrían los municipios; ellos y los arrendatarios tendrían interés en guardar la pesca, y ellos serían también los responsables de lo que en el río se hiciese contra leyes y reglamentos.

Qué de extrañar es que en Madrid haya más mortandad que en ciudad alguna! Si en la edad de la fuerza pueden resistirse ciertas cosas, resistirlas no pueden los niños ni los ancianos; en Madrid, el agua, las vaquerías y tabernas, son centros de infección segura, y contra las dos últimas

plagas los inspectores poco pueden hacer, pues son electores preferentes y preferidos. Contra las impurezas del agua nos cabe utilizar los medios que la ciencia da para ponernos al abrigo de las intoxicaciones; y en prueba de ello, cuando eran menos necesarios los filtros, hacían la purificación del agua gota á gota; mas hoy, que la cosa es tan urgente, tenemos los filtros de canchales, y que dejan químicamente pura y clara el agua peligrosa ó turbia.

El domingo 14 del actual dará una función, en obsequio de la distinguida artista doña Pascuala Mesa, la sección artística del Fomento de las Artes. Pondrá en escena el drama de Sellés, El nudo gordiano, y la comedia en un acto, La casa de campo.

La alcaldía de Madrid, ha ordenado á las empresas de los tranvías, que en los coches cerrados, cuando estén en marcha no se permita abrir la portezuela delantera, bajo ninguna pretexto. La medida tiende á evitar á los pasajeros los riesgos que pueden causarles los enfriamientos por las corrientes de aire.

La novela de una princesa. Conformándose con la opinión del fiscal, el tribunal de Charleroi (Bélgica), ha sentenciado en el proceso de divorcio entablado por el príncipe Caraman Chimay, contra su esposa, fugitiva en compañía del gitano Rigo.

francos. El príncipe conserva la custodia de sus hijos. Esta solución, por todos prevista y esperada, pone fin al lamentable drama de familia, cuya revelación ha despertado tanta curiosidad en el mundo entero.

El día 8 en Madrid ha sido espléndido y hasta curioso á ciertas horas. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba á las siete de la mañana 73 grados; á las doce del día 130, y á las cuatro de la tarde 128. La temperatura fué de 140 grados la máxima y de 50 la mínima.

Esta noticia que sorprenderá dolorosamente en los círculos artísticos, viene á confirmar los rumores que abrigaban hace algunos meses, los amigos del gran artista, autor del Cristo ante Pilatos, el Requiem de Mozart y tantos cuadros de reputación universal.

Doña Carolina Manuel de Villena de Utrera, se encuentra gravemente enferma de pulmonía. Esta mañana se le administraron los Santos Sacramentos. Desearnos su restablecimiento.

Te rompo la prima-ma, si en cuanto acabe febrero no despidas a ese maldado. Yo por dentro me des-dro de pensar que es necesario el aguantar á ese dvedo medario y tolerar la tres-ta que nos da cada semana, mientras se deba a ese tarumbana.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6, DEL 8. Rows include Deuda perpetua al 4 0/0 int., Deuda id. pequeños, etc.

Table with columns: CIERRE OFICIAL, Exterior, Interior, etc. Rows include Londres, vista, París, vista, etc.

Exterior, 77-72. Amortizable, 00-00. Cubas 1886, 94-12. Idem 1890, 90-00. Nortés, 26-00.

Table with columns: INGRESOS, Por suscripción, Por donativos, etc. Rows include Por suscripción, Por donativos, etc.

REAL.—8 1/2.—Función 76 de abono.—Turno 1.º.—Sonámbula. ESPAÑOL.—8 1/2.—La dama desahogada.—El casamiento desigual. COMEDIA.—8 1/2.—El marido de mamá.—Don Quijote de Madrid.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 9 DE FEBRERO

BOLETIN religioso del día 9. Santos del día 9 de febrero. — Santa Apolonia, virgen y mártir; San Cirilo, obispo de Alejandría; San Nifeso, mártir; San Alberto, obispo, San Alejandro, y compañeros mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de San Plácido y habrá misa cantada a las diez y por la tarde solemnemente vísperas de Santa Escolástica y reserva.

En las Carboneras, San Pascual, Escalera y Reparadoras, jubileo perpetuo. En las Comendadoras termina el solemne novenario á Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa el P. Gómez Sedano, por la tarde el Sr. Fernández, canónigo de Alcalá.

En San José, por la tarde, á Nuestra Señora de la Esperanza, orador señor Hernández. En San Pascual sigue el novenario á Nra. Señora de Lourdes y predica el señor Sarmentano.

En las Monjas Servitas continúa el novenario de los santos fundadores de la orden. En San Antonio de los Alemanes misa y manifestación a las diez. La misa y oficio son de San Cirilo de Alejandría.

En la noche del 7 de febrero, se ha dado hospitalidad y sopa á 77 hombres, 91 mujeres y un niño.—Total, 100.

Enterramientos. En el día 7 se dio sepultura á 88 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 54. En San Isidro, 5. En San Justo, 4. En San Lorenzo, 7. En Santa María, 1.

Servicio de la plaza para el día 9 de febrero. Parada: Zaragoza y Asturias. Jefe de Parada: Señor teniente coronel del 2.º de Zapadores, D. Salvador Pérez. Imaginaria: Señor teniente coronel de Artillería, D. Francisco Ampudia. Guardia del Real Palacio: D. Juan de los Ríos.

10.º Montado y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor teniente coronel de Ferrocarriles, D. Andrés Ripollés. Imaginaria: Señor teniente coronel de Cuenca, don Juan Cantarero. Visita de hospital: Ciudad Rodrigo, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: Princesa, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: Primer y segundo capitán del 4.º de Campaña.

Reuniones. La sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública mañana martes, á las ocho y media de la noche, en su local Montería, 22, bajo, para continuar la discusión del anteproyecto de ley de vacunación y revacunación obligatorias.

CLASES PASIVAS. Caballero de gracia, 15, 2.º y plata, platinó y galones. Zaragoza, 4, platería. COMPRAR ALMAZAS DE ORO. Plata, platinó y galones. Zaragoza, 4, platería. DINERO. Por papelerías del Monte, se da hasta el 30 por 100. DINERO. Por muebles, cámaras, fotografías y bicicletas.—Curios, 18, primeros. MARIA MORALES. Profesora EN PARTOS. Habilitación para casos de la profesión. Educadora, 8, dup., piso 1.º. ADMINISTRADOR DE FINCAS. Administración práctica en los diversos ramos de la agricultura, se ofrece con buenos informes. Razón, Capellanes, 10, 2.º izq.

ALMONEDA SILLERÍA DE SALA. Con tres faecos. Barquillo 8, duplicado, entresuelo izda. EL SEÑOR DON RAMÓN MATEOS Y JIMÉNEZ. TITULO DE LA REAL CAPILLA. Falleció el día 5 de febrero de 1897. R. I. P.

Los testamentarios, cuando teniendo la última voluntad del finado, ruegan á los amigos de éste se dignen asistir al funeral que por su alma se celebrará el día 9 de los corrientes, á las once, en la parroquia de Santa María, en lo que recibirán favor. El duelo se despiden en la iglesia.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad anuncia, reclama y notifica para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes la más amplia publicidad en condiciones de precio excepcional. Envía tarjetas á las personas que se han anunciado en esta Sociedad. No se admiten correcciones. MODISTA A DOMI. ECONOMIA. M. Fern. Cost. 8, P. de R. 3, 2.º. URGENTE VENTA COMOD. ALCOBA. URGENTE VENTA COMOD. ALCOBA. URGENTE VENTA COMOD. ALCOBA.

ALMONEDA. MUEBLES DE POCO VALOR, propios para el que tenga que poner casa. Alhaja negra, con corinas, gabinete, silleros con corinas, Leganes, 10, 2.º. MUEBLES Y SILLERÍA. GABINETES de continuo á 70 pesetas. San Quirico, 7. ALMONEDA. MUEBLES DE POCO VALOR, propios para el que tenga que poner casa. Alhaja negra, con corinas, gabinete, silleros con corinas, Leganes, 10, 2.º. ALMONEDA. ÚLTIMOS DIAS, TO. ALMONEDA. ÚLTIMOS DIAS, TO. ALMONEDA. ÚLTIMOS DIAS, TO.

ANTRACITA Y COK DE LA CALERA

El legítimo se vende únicamente en las oficinas del propietario de LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 332. Precio único 2,50 pesetas.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kurrachee y Brava, Golfo Pérsico, Zanzibar, y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Línea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz. El vapor MONSENAT saldrá de Cadiz el 7 de febrero.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cadiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cadiz los martes, jueves y sábados.

Línea de África con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cadiz. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cadiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cadiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mis designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia, Puerta del Sol, número 15.

PERFUMERÍA fina, á precios reducidos. Thomas, Mayor, 30. Objetos para regalos de poco precio. La casa de préstamos de la calle de Lope de Vega, 2, se ha trasladado á la del Horno de la Mata, 3, continuando haciendo todas las operaciones con grandes ventajas para el cliente. Elevada fianción. ALMONEDA. Muebles de poco valor, propios para el que tenga que poner casa. Alhaja negra, con corinas, gabinete, silleros con corinas, Leganes, 10, 2.º. MUEBLES Y SILLERÍA. GABINETES de continuo á 70 pesetas. San Quirico, 7. ALMONEDA. MUEBLES DE POCO VALOR, propios para el que tenga que poner casa. Alhaja negra, con corinas, gabinete, silleros con corinas, Leganes, 10, 2.º. ALMONEDA. ÚLTIMOS DIAS, TO. ALMONEDA. ÚLTIMOS DIAS, TO. ALMONEDA. ÚLTIMOS DIAS, TO.

QUÍMICAMENTE PURO. del farmacéutico TORRES MUÑOZ. — Calle de SAN MARCOS, 11. Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño, y aunque se aumente la dosis, no perjudica. Exigir la firma de TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja. Caja metálica 0'50 y 1 pta.; frasco 5 pesetas.

CAFÉ DEL SIGLO XIX. Esmerado servicio á la vez que alimentos sanos y de primera calidad. Vinos y licores de las mejores marcas. Sistema de carneo cómodo y económico (único en Madrid). TOMAS LAS PASTILLAS MARAVILLOSAS DEL DOCTOR BLAS CABALLERO DE GRACIA, 3. FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE.

ANTIGÜEDADES. Se venden toda clase de objetos de arte, joyas de bronce, muebles, alabancos, porcelanas del Retiro y Sajonia, cuadros buenos, bandejas de plata repujada, etc. etc. Echeagaray, 15, principal, casi frente al hotel Inglés. Horas: de diez á una y de tres á cinco.

POBREZA de SANGRE. HIERRO DE LERAS. PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los fujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Lerass, muy recetado á los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y á las jóvenes que se desarrollan con dificultad. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

ENÉRGICO RECONSTITUYENTE. VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT. La Peptona es, á causa de su pureza, la única empleada en el Instituto Pasteur. Este vino contiene la carne de vaca digerida por la pepsina; es mucho más activo que los jugos y extractos de carne; nutre con él los anémicos, convalecientes, físicos, enfermos privados de apetito, aquejados de los alimentos ó incapaces de soportar, y los extenuados por el trabajo, el cansancio ó las vigias.

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esquelas de defunción, funerales y aniversarios, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. Anuncios en telones de teatros, vallas y medianerías. Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten Catálogos gratis al que los pide en las OFICINAS BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelos.—MADRID. TELÉFONO 334.

LA SEÑORA DOÑA MARIA ANA MARIANI Y CAMARÓN VIUDA DE CASSOLA ha fallecido el día 8 de febrero de 1897 después de haber recibido los santos sacramentos. R. I. P.

LA SEÑORA DOÑA MARIA DE LA TORRE HENESTROSA VIUDA DE URBANO, falleció el día 6 de febrero de 1897, habiendo recibido los Santos Sacramentos, y la bendición papal. R. I. P.

Al 2, 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4 por 100 dinero por alhajas, papeletas del Monte de Piedad y resguardos de valores públicos picardados. Este acreditado establecimiento tiene el mejor asarado de joyas para toda clase de operaciones. Verdadera caja de préstamos y no de retribución. 2.

AQUELLA SEÑORA que guste lo mejor y más barato en el grandioso LAVABO DENTON, Melchor Valde, 24, montado á la moderna, tiene servicios independientes para cada una de las ropas aseguradas, coladas á doble depuración, aguas siempre muy mucho sol y aire y muy higiénico y confortable en todo tiempo, por las razones es el más concurrido y recomendado de Madrid. Se aplica el costo.

TRAJES PARA CARNAVAL. Se confeccionan con prontitud, buen gusto y economía en el taller de modista de la CALLE DE BAILÉN, 15, entlo. izqda. Se visita á las señoras que tienen hechos encargos pueden pasar á ver los varios trajes ya concluidos.